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ЗАДАНИЯ 
теоретического тура XXI Всероссийской олимпиады 

школьников по биологии. Майкоп – 2005 год 
10-11 классы  

(учащиеся 9 класса выполняют задание 1 (№№1-80), задание 2 (№№ 1-30),  
задание 3 (№№ 1-30) задание 4 (№№ 1-7)) 

Задание 1. Задание включает 100 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее 
полным и правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 

1. Корневой чехлик злаков образуется в результате деятельности: 
 а) феллогена;   б) калиптрогена+;   в) феллодермы; г) перицикла. 
2. Нуклеарный тип развития эндосперма характерен для семейства: 

а)  бобовых+;    б) губоцветных; 
в) магнолиевых;   г) сложноцветных. 

3. Выберите правильные обозначения к строению плода персика 
обыкновенного: 
а) 1 – эндокарпий, 2 – мезокарпий, 3 – экзокарпий,.4 – семя,  
5 – след плодоножки, 6 – плодоножка; 
б) 1 – эндокарпий, 2 – экзокарпий, 3 – мезокарпий, 4 – семя,  
5 – слеп плодоножки, 6 – плодоножка: 
в) 1 – экзокарпий, 2 – мезокарпий, 3 – эндокарпий, 4 – семя,  
5 – след плодоножки, 6 – плодоножка+; 
г) 1 – экзокарпий, 2 – эндокарпий, 3 – мезокарпий, 4 – семя,  
5 – след плодоножки, 6 – плодоножка. 

4. Целлюлярный тип развития эндосперма характерен для семейства: 
а) розовых;   б) гвоздичных; в) сложноцветных+;  г) лютиковых. 

5. Питательные вещества откладываются в перисперме у  
а) крестоцветных;     б) первоцветных; 
в) гвоздичных+;     г) пасленовых. 

6. Плод ягода формируется из верхней завязи у: 
а) крыжовника;   б) винограда+;  в) черники;  г) арбуза. 

7. Образование цветков и соцветий непосредственно на стволах деревьев называется: 
а) клейстогамия;    б) рамифлория; 
в) хироптерофилия;    г) каулифлория+. 

8. Различие между голосеменными и покрытосеменными растениями заключается в 
следующем: 
а) голосеменные продуцируют жгутиковые сперматозоиды, которые плавают в воде, тогда как у 
покрытосеменных спермии заключены в пыльцу; 
б) голосеменные не способны к образованию семян, тогда как покрытосеменные могут 
образовывать семена; 
в) у голосеменных не образуется завязь, тогда как у покрытосеменных завязь, которая может 
превратиться в плод или его часть+; 
г) голосеменные образуют покрытые чешуйками сухие плоды, тогда как плоды 
покрытосеменных мягкие и сочные. 

9. Накопление солей в почве является одним из факторов, ограничивающих земледелие. 
Главная причина неспособности негалофитных (т.е. солечуствительных) растений 
произрастать на почве с высокой концентрацией солей – это:  

 а) формирование кристаллов соли в устьицах, вызывающее 
прекращение газообмена; 
б) накопление соли в клетках корня, вызывающее повышение 
осмотического давления, от чего клетки лопаются; 
в) слишком низкое содержание в такой почве кислорода; 
г) слишком низкий водный потенциал такой почвы+. 

10. На рисунке изображен центральный цилиндр корня. Ксилемные 
радиальные пучки образованы: 
а) только первичной ксилемой+; 
б) первичной и вторичной ксилемой; 
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в) только экзархной протоксилемой; 
г) только вторичной ксилемой. 

11. На корневище папоротника нельзя обнаружить: 
а) чешуевидных листьев; 
б) корневого чехлика+; 
в) придаточных корней; 
г) зеленых листьев. 

12. Женский гаметофит сосны образован клетками с набором хромосом: 
а) 8п;  б) 4п;  в) 2 п;   г) п+. 

13. На рисунке изображено растение – наиболее правильная формула его цветка: 
а) ↑Ч(5)Л(5)Т5П1; 
б) *Ч5Л5Т5П(2); 
в) *↑Ч(5)Л(5)Т5П(2) +; 
г) *↑Ч(5)Л(5)Т(5)П(2); 

14. Гаплоидный эндосперм можно увидеть в семенах: 
а) ели+;  б) фасоли; 
в) томата;  г) пшеницы. 

15. Из камбиальных клеток стебля двудольных растений 
может образоваться: 
а) пластинчатая колленхима; 
б) уголковая колленхима; 
в) первичная флоэма; 
г) вторичная ксилема+. 

16. Функция газообмена кожицы листа возможна благодаря: 
а) чечевичкам;   б) устьицам+;  в) гидатодам;  г) межклетникам. 

17. Из перечисленных растений не является ветроопыляемым: 
а) рожь;   б) миндаль+;  в) дуб;   г) полынь. 

18. Тип симметрии, характерный для внешнего и внутреннего строения большинства 
брюхоногих моллюсков: 
а) билатеральный;  б) радиальный; в) спиральный; г) асимметрия+. 

19. Органами передвижения у многоножек являются: 
а) параподии;    б) ходильные ножки+; 
в) ложноножки;   г) педипальпы. 

20. Личиночная стадия развития всегда отсутствует у моллюсков: 
а) головоногих+;   б) двустворчатых; 
в) брюхоногих;   г) панцирных. 

21. Рабочие пчелы это: 
а) бесполые особи; 
б) самки с недоразвитыми органами размножения+; 
в) самцы с недоразвитыми органами размножения: 
г) самцы и самки с нормально развитыми половыми органами, но временно не размножающиеся. 

22. Из перечисленных организмов настоящие ткани имеют: 
а) миксомицеты;  б) антоцеротовые+; 
в) листерии;   г) инфузории. 

23. При болезни не наблюдается развития лихорадки (т.е. подъема температуры) у: 
а) воробья;  б) ежа;   в) крокодила+;   г) крысы. 

24. Максимальную скорость, из перечисленных животных, способен развивать: 
а) сокол-сапсан+;  б) гепард; в) ахалтекинский скакун; г) антилопа Томсона. 

25. Тип плаценты, при котором ворсинки хориона соприкасаются непосредственно 
с материнской кровью (например, у человека): 

а) эпителиохориальный;  б) синдесмохориальный; 
в) эндотелиохориальный;  г) гемохориальный+. 
 

26. У земноводных и пресмыкающихся форма позвонков: 
а) двояковогнутая и плоская; 
б) плоская и седловидная; 
в) седловидная и вогнутая спереди+; 
г) двояковогнутая, вогнутая спереди, вогнутая сзади. 
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27. Количество затылочных мыщелков в черепе у земноводных, пресмыкающихся, 
птиц и млекопитающих составляет соответственно: 

а) 0, 2, 1,2+;   б) 1,2,2, 1;  в) 0, 1,1,2;  г) 2, 2,1, 2. 
28. В составе кровеносной системы у птиц имеется: 

а) две дуги аорты, которые затем сливаются в спинную аорту; 
б) только правая дуга аорты+; 
в) только левая дуга аорты; 
г) только брюшная аорта, а дуги аорты отсутствуют. 

29. В отличие от других змей, у питонов и удавов в скелете есть парные подвздошные и 
бедренные кости, представляющие собой: 
а) рудиментарные образования+; 
б) атавистические признаки; 
в) аномалии развития; 
г) результат мутации. 

30. У представителей семейства полорогих (отряд Парнокопытные) в верхней челюсти резцов: 
а) три пары;  б) две пары;  в) одна пара;   г) нет совсем+. 

31. Многие птицы легко переносят значительное повышение температуры среды и при этом не 
страдают от перегрева. Это объясняется: 
а) уменьшением интенсивности обмена веществ и выделения тепла; 
б) увеличением теплоотдачи за счет повышения температуры кожных покровов; 
в) увеличением испарения влаги с поверхности кожи; 
г) увеличением теплоотдачи за счет учащенного дыхания+. 

32. Зубную формулу 
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имеет: 

а) волк;   б) кабан:   в) бобр+;  г) лось. 
33. Новорожденный щенок находит путь к материнскому соску для сосания используя: 

а) осязательные раздражители;   б) зрительные раздражители; 
в) обонятельные раздражители+;    г) вкусовые раздражители. 

34. В процесс дрессировки собак для выполнения команд (вперёд, сидеть, стоять и др.) 
вовлекается поведенческий механизм: 
а) импринтинг;     б) условный рефлекс+; 
в) привыкание;     г) повышение чувствительности. 

35. Соединение, не являющееся незаменимым компонентом диеты человека: 
а) лизин;  б) фенилаланин;  в) линолевая кислота;  г) пролин+. 

36. Лимфоциты не способны к: 
 а) фагоцитозу;     б) секреции антител;   
 в) секреции АДФ+;      г) секреции гистамина. 
37. Заболевание, не связанное с дефицитом секреции какого-либо гормона: 

а) микседема;   б) диабет;  в) болезнь Аддисона; г) синдром Кушинга+. 
38. Не действует через цитозольные рецепторы гормон: 

а) тироксин;  б) альдостерон;  в) тестостерон;  г) пролактин+.  
39. Выделение триметиламиноксида, образующегося при расщеплении избыточного белка, в 

качестве продукта экскреции встречается у: 
а) простейших;    б) пресноводных костистых рыб; 
в) плоских червей;    г) морских костистых рыб+. 

40. Занимает определенные зоны в нейронах и носит название гигроид (из-за пятен при 
окрашивании базофильными красителями) клеточная органелла:  
а) аппарат Гольджи;    б) гранулярный ЭПР+; 
в) митохондрия;    г) лизосома. 

41. Кость, имеющаяся в составе запястья кисти, а также предплюсны стопы: 
а) клиновидная;    б) кубовидная; 
в) ладьевидная+;     г) головчатая. 

42. В медицинской практике часто приходится путем прокола участка ниже II поясничного 
позвонка получать для исследования спинномозговую жидкость из: 
а) эпидурального пространства;  б) субдурального пространства;  
в) подпаутинного пространства+;  г) центрального канала. 
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43. Существуют различные характеристики типов темперамента. По Гиппократу данный тип 
темперамента характеризуется как «... тип с преобладанием в организме крови», а по Павлову 
– «Сильный, уравновешенный, подвижный»: 
а) холерик;  б) сангвиник+;  в) флегматик;  г) меланхолик. 

44. В обеспечении кратковременной памяти важную роль играют синапсы с т.н. NMDA-
рецепторами, способными связывать ионы: 

а) Са2+;   б) Mg2++;   в) Li+;   г) Сl-. 
45. Поддержание нормального положения тела в пространстве контролируется: 

а) гипоталамусом;    б) таламусом; 
в) корой больших полушарий;   г) продолговатым мозгом+. 

46. Максимальную удельную физическую силу на поперечное сечение развивают: 
а) гладкие мышцы;    б) поперечно-полосатые веретеновидные; 
в) поперечно-полосатые перистые+;  г) сердечная. 

47. Собирательные трубочки почки реабсорбируют воду при помощи: 
 а) симпортного транспорта;   б) осмотического градиента+; 

в)  ионных обменников;   г) энергозависимых насосов. 
48. В скелетной мышечной клетке в покое миозин связан с: 
 а) АТФ;  б) АДФ+; в) креатинфосфатом;  г) актином. 
49. Феназепам (классический транквилизатор) оказывает следующее действие на нервную 

клетку: 
а) удерживает в открытом состоянии калиевые каналы, 
б) удерживает в открытом состоянии хлорные каналы, 
в) блокирует кальциевые каналы; 
г) блокирует калиевые каналы. 

50. Гладкомышечные клетки стенки артериолы реагируют на следующие воздействия: 
а) увеличение скорости кровотока: 

 б) уменьшение количества кислорода в крови+; 
 в) увеличение давления на стенку сосуда; 
г) увеличение температуры крови. 

51. У заядлого курильщика: 
а) увеличивается эластическая тяга легких+; 
б) уменьшается эластическая тяга легких; 
в) уменьшается дыхательный объем; 
г) увеличивается давление в плевральной полости. 

52. За внутренний (циркадный) ритм млекопитающих отвечает: 
 а) ретикулярная формация продолговатого мозга;  б) хвостатое ядро; 

в) супрахиазматическое ядро гипоталамуса+;  г) островок гиппокампа. 
53. Липиды жизненно необходимы для образования клеточных структур и метаболизма; тем не 

менее, жиры считаются вредными для здоровья человека. Не является возможной причиной, 
вызывающей развитие ожирения: 
а) сидячий образ жизни; 
б) нарушение функции гипоталамуса; 
в) факторы внешней среды; 
г) увеличение уровня гормонов щитовидной железы+. 

54. В процессе гормональной регуляции жировых отложений в жировой ткани: 
а) инсулин стимулирует образование жиров в жировой ткани+; 
б) адреналин (эпинефрин) стимулирует образование жиров в жировой ткани; 
в) глюкагон стимулирует образование жиров в жировой ткани; 
г) глюкагон стимулирует образование холестерина в жировой ткани. 

55. После прививки против болезнетворных микроорганизмов в организме хозяина для 
достижения защиты активируется иммунный ответ: 
а) воспалительная аутоиммунная реакция;   б) адаптивная иммунная реакция+; 
в) иммунная реакция гиперчувствительности;  г) иммунная реакция на цитокины. 

56. На рисунке изображен поперечный срез яичника млекопитающего. 
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Правильная последовательность развития показанных на рисунке структур следующая: 
а) A-B-D-C-E;  б) D-B-E-A-C; в) B-D-C-E-A D;  г) E-B-D-C-A+. 

57. В организме женщины местом оплодотворения яйцеклетки сперматозоидом обычно является 
(-ются): 
а) влагалище;  б) шейка матки;  в) фаллопиевы трубы+; г) яичник. 

58. Популяция пресноводных рачков дафний состоит: 
а) круглогодично из одних самцов; 
б) круглогодично из одних самок; 
в) летом – только из самок, зимой – только из самцов; 
г) летом – только из самок, осенью – из самок и самцов+. 

59. Для экосистем высокогорья характерны следующие виды животных: 
а) обыкновенная каменка, алтайский улар, кавказский тур, снежная полевка; 
б) альпийская галка, краснокрылый стенолаз, снежный барс, бычок-подкаменщик; 
в) бородач-ягнятник, серна, клушица, черношапочный сурок+; 
г) черный гриф, жемчужный вьюрок, снежный баран, камнешарка. 

60. Функции продуцентов в водных экосистемах могут выполнять некоторые виды: 
а) бактерий+;   б) моллюсков; в) грибов;  г) промысловых рыб. 

61. Функций «главного абиотического редуцента» в наземных экосистемах выполняют: 
а) бактерии; б) дожди (ливни);  в) ветры (ураганы);  г) пожары+. 

62. В середине океана формируется новый вулканический остров. Каждое столетие риф заселяют, 
в среднем, десять видов кораллов, из которых 10% за это же время исчезают. Можно 
предположить, что фауна кораллового рифа будет включать по крайней мере 50 различных 
видов кораллов, примерно через: 
а) 300 лет;  б) 450 лет;  в) 500 лет;  г) 800 лет+. 

63. Океанолог подсчитал количество обитающих на рифе рыб (N). Для этого он выловил 
некоторую выборку (в количестве S1), пометил и выпустил их. Через месяц он собрал другую 
выборку (в количестве S2) и обнаружил в ней несколько ранее помеченных особей (в 
количестве S3). Для подсчета N океанолог мог использовать формулу: 
а) N=(S2xS3)/Sl;    б) N=(SlxS2xS3); 

в) N=(S1xS3)/S2;    г) N=(SlxS2)/S3+.  
64. Три вида обитателей рифов имеют следующие кривые выживания 

 
 
 
 

 
 
 

 
Неверно считать, что: 
а) молодняк вида III имеет более высокую смертность, чем вида I; 
б) уровень смертности вида II более постоянен, чем у вида I; 

Количество выживших 
(по log шкале) 

Процент особей с максимальной 
продолжительностью жизни 



Загружено с сайта http://bioturnir.ru  стр. 6 из 19 6

в) уровень смертности у взрослых особей вида III ниже, чем у взрослых особей вида П; 
г) высокая смертность у взрослых представителей вида I вероятно компенсируется 
его высокой плодовитостью+. 

65. Было обнаружено, что жабры пойманных на рифе рыб заражены паразитами. На рисунке 
показан график, отражающий зависимость интенсивности инвазии от частоты встречаемости 
инфицированных особей. 

 
Наиболее вероятное объяснение этих результатов следующее: 
а) паразиты накапливаются в более старых особях; 
б) незначительное число особей имеет наибольшее количество паразитов+;  
в) большинство паразитов приобретается в молодом возрасте; 
г) распространение паразита зависит от распространения хозяина. 

66. Общее название биома тропических злаково-древесных сообществ, распространенных между 
тропическими лесами и пустынями, это: 
а) гилея;   б) чапараль;   в) саванна+;  г) маквис. 

67. Затопляемое во время прилива устье р. Амазонки по классификации Ю. Одума 
относится к следующей категории морских экосистем: 

а) пелагических;   б) апвеллинга; 
в) эстуариев+;   г) глубоководных гидротерм. 

68. «Война» с применением химических отравляющих веществ между растениями носит 
греческое название: 
а) симбиотрофия;  б) аллелопатия+; в) консорция;  г) парцелла. 

69. Крымский эдельвейс (ясколка Биберштейна) в естественных условиях встречается только в 
Крыму. Такой вид называют: 
а) эндемиком+;  б) убиквистом; в) эврибионтом; г) космополитом. 

70. Тростник обыкновенный нормально развивается в самых разнообразных условиях среды: в 
воде и на суше, на глинистом и песчаном грунте. Такой вид называют: 
а) эндемиком;   б) убиквистом+; в) эдификатором; г) стенобионтом. 

71. Охотники утверждают, что наиболее крупные экземпляры волка встречаются в северных 
районах его ареала. Это наблюдение согласуется с экологическим правилом: 
а) Бергмана+;  б) Вант-Гоффа; в) Аллена;  г) Глогера. 

72. Обычные для наших болот кустарнички – клюква, голубика, брусника имеют 
морфологические признаки, характерные для: 
а) ксерофитов+;  б) мезофитов;  в) гигрофитов; г) гидатофитов. 

73. Показатель К, характеризующий максимальную плотность населения популяции, устойчивой 
в данных условиях среды, это: 
а) биотический потенциал;   б) удельная рождаемость; 
в) удельная смертность;    г) емкость среды+. 

74. Периодические вспышки численности, характерные для некоторых насекомых- вредителей, 
служат примером следующего типа динамики численности популяции по С.А. Северцову: 
а) стабильного;   б) изменчивого;  в) лабильного; г) эфемерного+. 

75. Успешность опыления в наименьшей степени определяется биотическими экологическими 
факторами у: 
а) анемофильных растений+;   б) энтомофильных растений; 
в) орнитофильных растений;   г) хироптерофильных растений 

76. Основоположником генетического почвоведения, автором учения о зонах природы, 
основателем великой школы естествоиспытателей России XX века по праву считается:  
а) В.В. Докучаев+;    б) В.И. Вернадский; 
в) Д.И. Менделеев;    г) М.В. Ломоносов. 

77. Растительность болот Западной Сибири в подзоне тайги относят к: 
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а) зональной растительности;    б) неморальной растительности; 
в) интразональной растительности+;  г) экстразональной растительности. 

78. Свободно плавающая личинка асцидии (подтип Tunicata) имеет хорду и нервную трубку. 
Взрослая асцидия, переходя к прикрепленному образу жизни, их утрачивает. Это является 
примером: 
а) адаптации;     б) дегенерации+; 
в) биологического регресса;   г) ароморфоза. 

79. В практике коневодства отмечаются случаи рождения жеребят с трехпалыми конечностями. 
Дополнительные пальцы это: 
а) рудиментарные образования;  б) атавистический признак+;  
в) аномалия развития;    г) результат мутации. 

80. В отношении репродукции организмов можно утверждать, что: 
а) теоретически и практически невозможно для организма размножаться без мейоза; 
б) половое размножение всегда включает образование сперматозоида и яйцеклетки 
отдельно в мужском и женской особях; 
в) все клетки всех эукариотических организмов (включая грибы) содержат одно ядро 
(гаплоидное или диплоидное) 
г) половое размножение без мейоза невозможно+. 

81. При физиологических условиях мономерные единицы в нуклеиновых кислотах не 
отличаются друг от друга по: 
а) азотистым основаниям;    б) заряду+;  
в) наличию метальных групп;   г) остатку сахара. 

82. Аминокислота триптофан кодируется триплетом УГГ, следовательно, в антикодоне тРНК 
находится триплет: 
а) АЦЦ;  б) ГГУ;  в) ЦЦА+;  г) УГГ. 

83. В одной цепочке молекулы ДНК на долю аденина приходится 22%, а на долю цитозина – 34%, 
при этом доля аденина+цитозина во всей молекуле составляет: 
а) 22%;  б) 28%;  в) 50%+;  г) 56%. 

84. Третичная структура транспортных белков и ферментов в процессе выполнения ими своих 
функций  
а) не изменяется;      б) изменяется+; 
в) переходит во вторичную структуру; г) переходит в четвертичную структуру. 

85. Возникновение потенциала действия на мембране возбудимых клеток обеспечивается 
процессом: 
а) диффузии;      б) облегченной диффузии; 
в) активного транспорта;    г) вторичного активного транспорта. 

86. Из приведенных ниже продуктов наибольшее соотношение ненасыщенных жирных кислот к 
насыщенным имеет: 
а) сливочное масло;     б) растительное масло+; 
в) маргарин;      г) хозяйственное мыло. 

87. При транскрипции ДНК с последовательностью нуклеотидов 
 5' –АТЦГАГТАГТЦАТГТГГА– 3' 

3' –ТАГЦТЦАТЦАГТАЦАЦЦТ–5' могла образоваться РНК: 
а) АГЦУЦАУЦАГ;   б) АУЦАЦГАГУ; 
в) АГУАГУЦАУГУ+;  г) АГГУГУАЦУГ. 

88. Митохондрии являются основными органеллами клетки, в которых происходит метаболизм 
жирных кислот с длинной цепью путем р-окисления. Один цикл  
р-окисления жирной кислоты, предварительно активированной коферментом А (СоА) до ее 
эфира, представлен ниже: 
         О 

R-CH2-CH2-CH2-С-SCоA 
FAD+                 О    Дегидрогенизация 

R-CH2-CH=CH-C-SCоA 
Н2О      

            ОН       О   Гидратация 
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R-CH2-C-CH2-C-SCоA 
    Н 
NAD+ 
   Окисление  
    О         О 

R-CH2-C-CH2-C-SCоA 
SCоA --------   Тиолиз 

R-CH2-C-SCoA   CH2-C-SCоA 
Для полного р-окисления стеариновой кислоты понадобилось бы: 
а) три подобных цикла;    б) шесть подобных циклов; 
в) восемь подобных циклов+;   г) девять подобных циклов. 

89. Не является примером межклеточного соединения: 
 а) плотное соединение;    б) бляшечное соединение+; 

в) плазмодесма;     г) лесмосома. 
90. Органеллы могут быть подразделены на функциональные группы. Правильно подобран 

состав следующей функциональной группы: 
а) ядро, микрофиламенты и плазматическая мембрана, т. к. они регулируют клеточную структуру и 
подвижность; 
б) эндоплазматический ретикулум, аппарат Гольджи и митохондрии, т. к. они поддерживают 
функционирование мембраны и секрецию; 
в) эндоплазматический ретикулум, транспортные везикулы и центриоли, т. к. они поддерживают 
функционирование мембраны и секрецию; 
г) микротрубочки, микрофиламенты и промежуточные филаменты, т. к. они регулируют клеточную 
структуру и обеспечивают подвижность+. 

91. Плазмиды – внехромосомные факторы наследственности: 
а) обязательно имеют белковые оболочки;  
б) являются кольцевыми молекулами двухцепочечной ДНК+; 
в) содержат гены, необходимые для нормального существования и/или размножения 
бактерий; 
г) вредны для содержащих их клеток. 

92. Изучение вязкости биологических мембран основано на свойстве эксимеризации пирена (Р). 
Ниже приведены лежащие в основе этого процесса реакции 

р      hv          р* 
Р* → Р + фотон (370-390нм) 
р+р* → (рр)* → Р + Р + фотон (470 нм) 

    димер-эксимер   эксимер  
флуорисцирует с другой длиной волны! 
На графике приведены спектры флуоресценции пирена в мембранах (1- 4). 
Наименьшей вязкостью обладает мембрана: 

а) 1;   б) N2+;   в) 3;   г) 4. 
93. Норма реакции – это: 

а) стандартный ответ организма на любое внешнее воздействие: 
б) средняя величина признака, 
в) пределы фенотипической изменчивости+; 
г) пределы генотипической изменчивости. 

94. Порода золотистый ретривер выведена путем 
близкородственных скрещиваний. Приведённая на 
рисунке родословная составлена для редкой, но 
относительно мягкой формы наследственного 
заболевания кожи. Механизм наследования этого 
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заболевания:  
а) аутосомальный, рецессивный+;   б) аутосомальный, доминантный; 
в) рецессивный, сцепленный с полом;            г) доминантный, сцепленный с полом. 

95 Фотодыхание наблюдается в хлоропластах растения, если концентрация О2 значительно 
превышает концентрацию СО2. В этом случае О2 включается вместо СО2 в цикл Кальвина 
посредством фермента Рубиско. Субстратом для Рубиско, который обычно связывает с СО2, 
является: 
а) 3-фосфоглицерат;    б) глицеро-1,3-бифосфат; 
в) 3-фосфоглицероальдегид;   г) рибулозо-1,5-бифосфат+. 

96. Кариотип представляет собой набор хромосом, находящихся в клетках эукариот. На рисунке 
представлен нормальный кариотип мужчины. Кариотипы можно наблюдать в клетках, 
которые находятся на стадии: 
а) профазы мейоза; б) анафазы митоза; 
в) метафазы митоза+; г) телофазы митоза. 

97. На рисунке изображены хромосомы. Из них 
аутосом: 

а) 22; б) 23;  в) 44+;  г) 46. 
 
98. Структура в позиции 6, отмеченная на рисунке 

кругом, называется: 
а) гомологичная пара хромосом+; 
б) половые хромосомы; 
в) хромосомы в интерфазе; 
г) сестринские хроматиды. 

99. Какой из вариантов (а - г), будучи вставлен в 
пропущенные места, делает приведённое ниже 
утверждение корректным? 

"Хромосомы человека обычно разделены на два плеча 
посредством   "      ". При этом на картах 
человеческих хромосом длинное плечо обозначают 
буквой "   ", а короткое плечо обозначают буквой "  
". " 
а) центросомы;       q;    p;   б) центриоли;         L,    S; 
в) центросомы;      1;     s;   г) центромеры;       q;    p+. 

100. Кроме классического способа, приведенного на рисунке, картину кариотипа можно получить 
новым современным методом – это:  
а) световая микроскопия с использованием цветной фотографии;  
б) флуоресцентная гибридизация in situ (FISH) ДНК, называемая «окраской хромосом» +; 
в) полимеразная цепная реакция; 
г) подавление экспрессии (сайленсинг) РНК с помощью «коротких интерферирующих» РНК 
(siRNA). 

Задание 2. Задание включает 40 вопросов с несколькими вариантами ответа (от 0 до 5-ти). 
Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 

1. Для нормального развития растения необходимы соли, содержащие: 
 а) кальций+; б) магний+;  в) азот+;  г) фосфор+;    д) калий+. 
2. Полный лист имеют растения: 

 а) сирень;    б) капуста;   в) рябина+; 
 г) земляника+;    д) гвоздика. 

3. В состав первичной коры стебля сосны могут входить следующие ткани: 
а) эпидерма;  б) пробка;   в) склеренхима; 
г) колленхима;  д) клетки спутницы. 

4. Из перечисленных растений не относятся к семейству крестоцветных: 
а) табак+; б) сирень+;  в) левкой; г) незабудка+; д) горец змеиный+. 

5. Большинство известных бактерий живут при температурах от 30 до 40°С, однако термофилы 
способны выживать при температурах, достигающих 80°С. Причины выживания термофилов 
следующие: 
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а) крупный размер;    б) маленький размер; 
в) особый состав клеточной мембраны+; 
г) ускоренные процессы репарации клеток+;        д) термостабильность белков+. 

6. К насекомым с полным циклом развития (Holometabola) относятся: 
а) прямокрылые;    б) двукрылые+;  в) полужесткокрылые; 
г) жесткокрылые+;   д) перепончатокрылые+. 

7. Кто из названных жуков не способен летать: 
 а) жужелицы+;    б) бронзовки;   в) чернотелки+;  
 г) красотелы+;     д) златки. 
8. Личиночная стадия развития земноводных называется:  

а) амфиума;     б) аксолотль+;   в) головастик+; 
г) амфисбена;    д) амбистома. 

9. Из перечисленных пар птиц к одному отряду относятся: 
а) ласточки и стрижи;   б) стрижи и колибри+; 
в) колибри и нектарницы;  г) вороны и ласточки+; 
д) чайки и буревестники. 

10. Из названных позвоночных животных в плечевом поясе одновременно имеются 
прокоракоид и кораконд у: 
 а) зверозубьгх рептилий+;   б) птиц; 
 в) яйцекладущих млекопитающих+;  г) сумчатых млекопитающих; 
 д) плацентарных млекопитающих. 

11. У человека в условиях микрогравитации (например, в космосе): 
а) снижается объем крови+; 
б) повышается активность гипоталамуса; 
в) снижается дыхательный объем+; 
г) возрастает количество эритроцитов; 
д) сильно возрастает содержание кальция в костях. 

12. Пучковая зона коркового вещества надпочечников вырабатывает гормоны: 
а) кортикостерон+;  б) гидрокортизон+; 
в) адреналин;   г) альдостерон;  д) прогестерон. 

13. Сокращение гладких мышц требует участия: 
а) тропонина;   б) тропомиозина;  в) кальмодулина+; 
г) актиновых филаментов+;  д) миозина+. 

14. Прионовые инфекционные агенты: 
а) устойчивы к действиям ДНКаз+; 

  б) устойчивы к действиям РНКаз+; 
в) способны к размножению на искусственных питательных средах; 
г) вызывают тяжелые заболевания у животных, но не у человека, 

д) способны вызвать заболевания, носящие наследственный характер. 
15. У человека однослойный эпителий выстилает полость: 

а) пищевода;   б) мочевого пузыря;   в) гортани+; 
г) трахеи+;   д) желудка+. 

16. Антитела могут выполнять следующие функции: 
а) предохранение лабильных молекул от преждевременной деградации+;  
б) модуляция активности рецепторов+; 
в) трансбарьерный перенос биологически активных соединений+  
г) осуществление собственной ферментативной активности+; 
д) связывание антигенов. 

17. Рецепторы ацетилхолина: 
а) участвуют в процессах возбуждения в ЦНС+;  
б) участвуют в процессах торможения в ЦНС+;  
в) участвуют в нервно-мышечной передаче+; 
г) всегда выглядят как встроенный в мембрану канал; 
д) регулируют работу сердца+. 

18. Яд рыбы фугу: 
а) усиливает высвобождение ацетилхолина из пресинаптического окончания; 
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б) блокируют ферменты синтеза ацетилхолина; 
в) стимулирует натриевые каналы; 
г) блокирует дыхательный центр+; 
д) блокирует дыхательную цепь митохондрий. 

19. Миогенной автоматией обладают: 
 а) сердце+; б) желудок+;  в) легкие; г) почки; д) скелетные мышцы. 
20. Высокая кислотность желудочного сока у позвоночных необходима для: 

а) активации пептидаз+;   б) уничтожения бактерий+; 
в) умерщвления пищи, которая проглочена живой+; 
г) синтеза гормонов, регулирующих деятельность желудочно-кишечного тракта; 
д) денатурации белков+. 

21. Для работы многих ферментов необходимы: 
а) коферменты+;   б) хондроитинсульфаты;   в) ионы металлов+; 
г) глюкозаминогликаны; д) жирные кислоты. 

22. В регуляции кровяного давления участвуют соединения: 
а) ангиотензин+;   б) кортизол+;  в) адреналин+;  
г) NО+;     д) глюкагон. 

23. В процессе оплодотворения блокирует полиспермию у человека: 
 а) слияние сперматозоида и яйцеклетки+; 

б) деполяризация мембраны ооцита по отношению к другим сперматозоидам+; 
в) набухание оплодотворенного ооцита+;  
г) высвобождение кортикальных гранул+;  
д) образование желтого тела. 

24. У млекопитающих содержание этих ионов в плазме крови и межклеточной жидкости 
превышает их содержание в цитоплазме клеток: 
а) К+;   б) Na++;   в) С1-+;   г) Сa2++;  д) Mg2++. 

25 Гормоны по своей структуре могут относиться к: 
 а) стероидам+,  б) олигопептидам+;   в) производным аминокислот+; 

г) простагландинам; д) нейротрофинам. 
26 Термином «отведение» в физиологии человека определяют: 

а) вид вращения костей в суставе; 
б) линию регистрации кардиограммы+;  
в) линию регистрации энцефалограммы+; 
г) линию регистрации мышечного сокращения; 
д) вид травмы суставной сумки. 

27. Гормоны не синтезируются в: 
а) клетках жировой ткани;   б) сердце;  в) почках; 
г) толстом кишечнике+;   д) половых железах. 

28. Нейромедиаторами являются: 
а) ацетилхолин+;   б) гаммааминомасляная кислота+; 
в) адреналин+;   г) глутаминовая кислоты+;  д) глицин+. 

29. РНК содержится в: 
а) первичных лизосомах; 
б) гладком эндоплазматическом ретикулуме; 

в) шероховатом эндоплазматическом ретикулуме+;  
г) аппарате Гольджи;  
д) ядре+.  

30. К матричным синтезам относятся синтез: 
а) ДНК+;   б) крахмала;   в) пептидных антибиотиков; 
г)  РНК+;   д) белка+. 

31. Пролин кодируется четырьмя кодонами, один из которых – ЦЦЦ. Другими кодонами могут 
быть: 
а) ЦЦА+;  б) ЦЦУ+;   в) ЦЦГ+; г) УЦЦ;  д) АЦЦ.  

32. Биосинтез белка осуществляется в: 
а) ядре;     б) ядрышке;  в) митохондриях+; 
г) цитоплазме+;   д) лизосомах. 
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33.  Посттрансляционной модификацией белка является (-ются):  
а) изменение конечных стадий трансляции белка;  
б) гликозилирование белка после его синтеза+: 
в) сворачивание белка после его синтеза; 
г) протеолиз синтезированного белка+; 
д) денатурация белка после его синтеза. 

34. В яйцеклетке морского ежа в процессе оплодотворения (прикрепления сперматозоида к 
плазматической мембране яйцеклетки) происходят следующие события: 
а) понижение внутриклеточного рН; 
б) повышение содержания Са2+ в цитоплазме+; 
в) изменение мембранного потенциала+; 
г) экзоцитоз кортикальных гранул+; 

д) активация фосфолипазы С+. 
35. К значительному изменению в структуре белка приведут следующие мутации в молекуле 

ДНК: 
а) делеция одной пары нуклеотидов+; 
б) делеция двух пар нуклеотидов+; 
в) делеция трех пар нуклеотидов; 

г) делеция четырех пар нуклеотидов+;  
д) делеция пяти пар нуклеотидов+. 

36. Расстояние между генами А и В составляет 1 морганиду а между генами В и С –  
2 морганиды, а между С и D – 3 морганиды. Расстояние между генами А и D может быть 
равно: 
а) 1 морганиде;  б) 2 морганидам+;   в) 3 морганидам; 
г) 4 морганидам+;  д) 5 морганидам+. 

37. Плавление ДНК: 
а) требует затрат энергии+; 

б) связано с разрывом водородных связей+; 
в) ведет к разрыву полимерных цепей; 
г) облегчается при повышении концентрации ионов в растворе; 
д) является необратимым. 

38. Вирусная инфекция может развиться при проникновении в клетку: 
а) вирусного белка;  б) вирусной ДНК+;   в) вирусной частицы+;  
г) вирусной РНК+;   д) вирусных полисахаридов. 
39. Предшественниками РНК являются: 
а) АТФ+;  б) ГДФ;  в) АМФ;   г) ЦТФ+;   д) тимидин. 
40. Ацетил-КоА образуется в митохондриях в процессе дыхания. Он также образуется в других 

частях клетки, включая цитозоль и хлоропласты растительных клеток. Главную роль 
ацетил-КоА играет в биосинтезе следующих веществ: 
а) стероиды+; 
б) хитин клеточных стенок грибов и экзоскелетов насекомых; 
в) гидрофобная цепь убихинона+; 
г) жирные кислоты+, 
д) растительные гормоны гиббереллины+. 

Задание 3. Задание на определение правильности суждений. Номера правильных 
суждений внесите в матрицу (40 суждений). 

1. Дуб зацветает в то время, когда у него распускаются листья+. 

2. Бактерии могут быть одноклеточными или многоклеточными растениями. 

3. Почка – это зачаточный зародыш растения. 

4. Если цветок имеет только тычинки, то его называют женским. 

5. Зона дифференциации корня постепенно переходит в зону корневых волосков, или в зону 
всасывания+. 

6. Цветки, которые не имеют цветоножки, называют сидячими+. 
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7. У всех семенных растений эндосперм развивается после оплодотворения.  

8. «Молоко» кокоса – это эндосперм, не разделенный клеточными стенками+. 

9. У паукообразных пуриновые основания аденин и гуанин расщепляются с образованием мочевой 
кислоты, которая далее выводится из организма. 

10. Все общественные насекомые являются представителями самого высокоорганизованного отряда 
перепончатокрылых. 

11. Слепни и оводы – паразитические двукрылые, питающиеся кровью теплокровных животных. 

12. Основу современных коралловых рифов составляют гидроидные, гелиолитовые и мадрепоровые 
кораллы. 

13. Ланцетник и минога относятся к типу Хордовых, а хрящевые и костные рыбы – к типу 
Позвоночных. 

14. Рефлекс – ответная реакция организма на внешний стимул с обязательным участием центральной 
нервной системы. 

15. В организме мужчины при отсутствии патологий никогда не образуются женские половые 
гормоны. 

16. В первичной зрительной коре есть нейроны, возбуждающиеся только на вращающуюся полоску 
определенного размера+. 

17. В процессе развития все части гипофиза человека возникают из нервной пластинки. 

18. Возбудимость нервной клетки постоянна, так как определяется только плотностью натриевых 
каналов на мембране. 

19. Разделение почки на мозговой и корковый слои делает возможным концентрирование вторичной 
мочи+. 

20. Зрелые эритроциты всех позвоночных животных не имеют ядер. 

21. Клетки всех ядер задних рогов серого вещества спинного мозга – это чувствительные 
(афферентные) нейроны. 

22. Основным токсичным агентом в сигарете является никотин. 

23. При беге у человека утомление мышц происходит в результате падения в них концентрации АТФ 
до критического уровня. 

24. Продуктом распада азотсодержащих соединений, выделяемых у животных через выделительную 
систему может быть гуанин+  

25. Саккады (скачкообразные движения глаз при слежении за объектом) развиты только у животных с 
фронтальным расположением глаз+. 

26. Сросшиеся крестцовые позвонки у человека являются признаком, связанным с прямохождением. 

27. Торможение – род возбуждения, проявляющийся в подавлении другого возбуждения, является 
локальным процессом+. 

28. У млекопитающих яйцеклетка полностью завершает оба деления мейоза до оплодотворения. 

29. Холестерин лучше исключить из рациона питания человека, так как из него не синтезируются 
никакие регуляторные соединения. 

30. Фактор фертильности бактерий – это плазмида+. 

31. Фермент обратная транскриптаза имеется только у вирусов. 

32. Центриоли необходимы для образования веретена деления. 

33. В хромосомах всегда присутствует только одна молекула ДНК в виде двойной спирали. 

34. Цитохромы встречаются только в митохондриях и тилакоидах. 

35. Спектр люминесценции лежит в более длинноволновой области по сравнению со спектром 
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поглощения+. 

36. Каталитическая функция характерна только для белков. 

37. Сложные полисахариды могут выполнять каталитические функции. 

38. Вставка в ДНК одного нуклеотида приводит к изменению одной аминокислоты в кодируемом ею 
белке. 

39. Глутамат не может являться тормозным медиатором ЦНС+. 

40. Ионы Fe2+ могут обрывать цепь перекисного окисления липидов+. 

Задание 4. Заполните матрицы в соответствии с требованиями заданий.  
1. [3 балла] Соотнесите названия растений с подземным побегом. 

1) лилия 4) рябчик 
2) вороний глаз 5) гиацинт 
3) майник 6) спаржа 
Подземные побеги А. Луковица Б. Корневище 
Растения 1,4,5 2,3,6 
2. [2,5 балла] Бактерии – это прокариотические организмы, которые живут в 
самых различных условиях окружающей среды. Рост бактерий в лабораторных условиях при 
определенной температуре может быть представлен графиком соотношения логарифма числа 
живых клеток ко времени инкубации. Сопоставьте фазы на графике, обозначенные А – D, с их 
названиями. Обратите внимание, что одна из фаз не показана на графике, обозначьте ее буквой "Е". 
Названия фаз роста: 

1 фаза экспоненциального роста (log фаза); 
2.фаза отмирания;  
3.переходная фаза; 
4.стационарная фаза; log (числа клеток)  
5.лаг-фаза 
Фазы роста 1 2 3 4 5 
Обозначение B D E C A 
 

3.  [2,5 балла] Растения получают из почвы различные физиологически важные элементы 
минерального питания. Сопоставьте описания свойств с названиями 
веществ (элементов) минерального питания растения. _________  
Элементы /вещества Описание 

кальций  А. катион, необходимый для изменения тургора в замыкающих 
клетках устьиц 

азот Б. форма азота, обычно доступная для усвоения растением в 
естественных 
экосистемах 

нитрат В. необходим для биосинтеза боковых цепей аминокислот 
цистеина и 
метионина 

йод Г. компонент всех аминокислот, нуклеотидов и хлорофиллов 
фосфат Д. "центральный" атом в молекуле хлорофилла 
магний Е. позволяет клеточным стенкам слипаться при помощи 
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пектиновых 
веществ 

калий Ж. важный компонент ДНК и РНК, но не пуриновых или 
пиримидиновых оснований 

сульфат З. наиболее распространенный ион металла в белках, 
транспортирующих электроны 

марганец И. его главная функция в фотосинтезе – расщепление воды 
. железо К. не является существенным для роста растений 

 
Элементы/ 
вещества 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Описание Е Г Б К Ж Д А В И З 
4. [2,5 балла] Коровы – это жвачные животные. Их пищеварительный тракт имеет специальные отделы 

для обеспечения ферментативного расщепления. Назовите пронумерованные на рисунке органы, 
используя коды. 
A. книжка; 
Б. двенадцатиперстная кишка; 
B. сетка; 
Г. пищевод; 
Д. рубец; 
Е. подвздошная кишка; 
Ж. тонкая кишка; 
3. сычуг; 
И. толстая кишка. 

 
Орган 1 2 3 4 5 
Название А Г В З Д 

 
5. [1,5 балла] Цельная кровь позвоночных состоит из плазмы и клеток или клеточных фрагментов. 

Выпишите индексы утверждений, которые относятся к составу нормальной крови. 
01.Цвет красных кровяных клеток обусловлен отработанным СО2, который переносится 
гемоглобином; 
02.Эритроциты – наиболее распространенный тип клеток в крови; 
03.Тромбоциты содержат ядро и ДНК; 
04.Гемоглобин состоит из двух полипептидных цепей; 
05.Гамма-глобулин участвует в иммунном ответе; 
06.Все зрелые клетки крови образуются в костном мозге. 
Нормальная кровь 0,2  0,5 

6. [2 балла] Гематокрит (клеточный объем, PCV) – это доля от общего объема крови, занятая клетками крови. 
Нормальный уровень для взрослого мужчины составляет 40-50%. Ниже на диаграмме показаны результаты 
гематокрита трех пациентов А, Б и В. 
Соотнесите пациентов (А, Б и В) с возможными диагнозами врача. В случае невозможности поставить 
указанный диагноз никому из пациентов, используйте индекс «0».  
Диагнозы: 
1.Обезвоживание; 
2.Анемия; 
3.Пониженный уровень альбумина; 
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4.Нет видимых проблем со здоровьем. 
Диагноз 1 2 3 4 
Пациент В Б 0 А 

7.  [2,5 балла] Соотнесите названия веществ с их описанием: 
1.РНК А. Линейный гомополимер 
2.Хондроитин Б. Разветвленный гомополимер 
3.Крахмал В. Регулярный гетерополимер 
4.Глутатион Г. Нерегулярный гетерополимер 
5.Амилоза Д. Гетеротример 
Название 1 2 3 4 5 
Описание Г В Б Д А 
8.  [2,5 балла] Соотнесите названия структур с веществами, входящими в их состав: 
1 -– мышцы А – белки и РНК 
2  – рибосомы Б – белки и ДНК 
3  – клеточные стенки В – белки и липиды 
4  – мембраны Г – белки и полисахариды 
5  – хромосомы Д – белки актин и миозин 
Структура 1 2 3 4 5 
Состав Д А Г В Б 

9. [6,5 баллов] Исследователь подверг по 10 образцов трёх различных типов растений воздействию 
света десяти различных интенсивностей (от полной темноты до прямого солнечного света) в 
течение нескольких дней. Атмосферой был обычный воздух, температура 32°С и растения хорошо 
поливались. Тремя типами растений были: 
- растение типа Сз, адаптированное к росту при прямом солнечном свете  
(«солнечное растение»); 
- растение типа Сз, которое может расти только в 
условиях низкой освещенности («теневое растение»); 
- растение типа С4, которое подобно большинству 
растений адаптировано к росту при прямом солнечном 
свете. 
Затем исследователь провел измерения уровня 
фотосинтеза в листе каждого из растений и построил 
графики для растений А, В и С (См. рис.) 
 
А. [1,5 балла] Соотнесите графики А, В и С с растениями 
по типу фотосинтеза: 

Тип растения  Сз солнечное 
растение  

Сз теневое 
растение 

С4 растение 

График В С А 
Б. [2,5 балла] Соотнесите графики А, В и С со следующими растениями или их  описаниями: 
№ Растение или его описание 
1 Пшеница, рис, овес, ячмень, горох и фасоль 
2 Растение, которое обычно имеет самую малую толщину листьев 
3 Растение с самой высокой эффективностью использования воды 
4 Растение, преимущественно использует азот (N) для образования тилакоидных 

белков и хлорофилла, а не для ферментов фиксации СО2 
5 Растение, у которого в некоторых хлоропластах отсутствует фермент Рубиско 

(рибулозодифосфаткарбоксилаза/оксигеназа) 
 
Растение или 
описание 

1 2 3 4 5 

График В С А С А 
 
В. [1 балл] Кривая С на графике показывает, что уровень фотосинтеза у этого растения понижается 
при возрастании интенсивности прямого солнечного света с 60% до 100%. Это объясняется тем, 
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что: 
а) в нем недостаточно хлофилла а; 
б) оно не закрывает устьица при недостатке воды, и, следовательно, обезвоживается под ярким 
светом; 
в) количество Рубиско недостаточно для того, чтобы использовать яркий свет, и последующее 
накопление свободных радикалов кислорода приводит к повреждению мембран: 
г) его хлоропласты перемещаются к периферии клеток листа, делая листья прозрачными и 
неспособными поглощать свет для фотосинтеза. 
Ответ: в 
Г. [1,5 балла] Укажите, используя коды (01/02) причину возможного ускорения  
1. получали дополнительное освещение; 
2. получали больше углекислого газа. 
Растение 1. растение А 2. растение В 3. растение С 
Причина ускорения 
фотосинтеза 

01 02 02 

 
10.   [2,5 балла] На рисунке представлены изображения 

следующих химических соединений: 
1.Липид; 

2.Функциональный белок; 
3.Нуклеотид; 
4.Полисахарид; 
5. Моносахарид. 
Сопоставьте названия 
этих соединений с их 
изображениями. 
 
 
 
 
 
 
Соединение 1 2 3 4 5 
Изображение D B E C A 

 
 
 
11. [4,5 балла] На ранних этапах эволюции жизни на Земле некоторые примитивные 

фотосинтетические организмы приобрели способность расщеплять воду, что привело к 
аккумуляции кислорода в атмосфере. Другие организмы использовали кислород, соединяя его с 
другими молекулами и используя освобожденную энергию. 
На рисунке слева изображена митохондрия и некоторые биохимические процессы, 
происходящие в матриксе, а справа в увеличенном виде показана внутренняя митохондриальная 
мембрана, содержащая полиферментные комплексы, (Ферменты на рисунке обозначены 
кружками) 
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А. [3,5 балла] К компонентам рисунка А – G подберите пару из следующих определений: 
1. Белковый комплекс, производящий большую часть АТФ в процессе дыхания; 
2.Белок, высвобождающий СО2; 
3.Здесь аккумулируются ионы водорода (Н+), доставляемые с помощью электронного транспорта, 
что приводит к снижению рН по крайней мере на 1 единицу по сравнению с рН матрикса; 
4.Белок, содержащий медь в качестве кофактора; 
5.Белок, синтезирующий малат; 
6.Здесь можно обнаружить убихинон, выполняющий свою функцию; 
7. Белок, восстанавливающий FAD до FADH2; 
 
Компонент 
рисунка 

А В С D E F G 

Определение 5 3 2 7 6 4 1 
 
Б. [1 балл] Рассмотрите метаболический цикл из восьми реакций (цикл Кребса или цикл 
лимонной кислоты) показанный на рисунке митохондрии слева. Можно утверждать, что 
цикл: 
а) проходит в межмембранном пространстве митохондрии; 
б) является центральной частью молочнокислого брожения; 
в) прекращается при отсутствии NAD+; 
г) отвечает за образование большей части АТФ гетеротрофной клетки. 
Ответ: в 

12.  [3 балла] Студент получил препарат изолированных митохондрий печени и изучал процесс 
дыхания, исследуя поглощение кислорода 1 мл суспензии митохондрий в реакционном сосуде. На 
диаграмме показаны вещества, добавленные к суспензии. Были получены следующие результаты: 

 

 
Студент предлагает различные выводы об уровне поглощения О2 в позициях 1-6. Какой 
вывод (А или В) является верным для каждой позиции? 
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Вывод Варианты 
1 А. Митохондрий были повреждены и неспособны больше дышать; 

В. Практически отсутствовали субстраты для дыхания; 
2 А. Малат является углеводным субстратом для дыхания; 

В. Малат непосредственно связывается с О2, выводя О2 из раствора; 
3 А. Дыхание в митохондриях связано с синтезом АТФ; 

В. Неорганический фосфат (Pi) стимулирует активность ферментов цикла 
Кребса; 

4 А. АДФ медленно инактивировал ферменты цикла Кребса; 
В. Уменьшилось количество АДФ; 

5 А 2,4- динитрофенол приводит к утечке ионов Н через митохондриальную 
мембрану; 
В. 2,4-динитрофенол является лучшим природным субстратом для дыхания, 
чем малат; 

6 А. Цианид (CN-) ингибирует терминальную оксидазу дыхания; В. Цианид 
может заменять О2 в дыхательной цепи переноса электронов, образуя HCN 
вместо Н2О 

Вывод 1 2 3 4 5 6 
Вариант В А А В А А 
 


